



谭占山，男，1963年11月出生，汉族，中共党员，研究生学历，长春市人大常委会一级调研员，2017年10月至2021年6月，任九台区波泥河街道茂林村第一书记。曾于2019年荣立三等功，2020年10月受到长春市退役军人事务工作领导小组办公室通报表扬。

九
台
区

精准脱贫的“有心人”

——记九台区波泥河街道茂林村第一书记谭占山

他对组织的安排总是坚决服从、义无反顾；他对党建工作总是认真负责、倾尽真情；他对扶贫工作总是用心琢磨、创新力行……他就是长春市人大驻九台区茂林村第一书记谭占山。

勇敢冲向一线

“在部队时两地生活，家里照顾不上，现在好不容易转业回地方了，刚过几天安稳的日子，你这又要去驻村，又要两地生活，你这是图个啥？”这是爱人听说组织要派谭占山去驻村扶贫对他说的第一句话。

面对爱人的责问，谭占山对是否去扶贫还真有点犹豫、还真有点打退堂鼓。是啊，自从结婚以后，因部队驻扎在外地，一直过着牛郎织女的生活，有时任务多忙起来，一年半载也见不上一次面。家里上有老下有小全靠爱人一个人照顾，有时忙得连饭都吃不上就得去上班，为此，患上了胃溃疡、心动过缓、低血压、低血糖等毛病。干点重活就头晕、气喘，胃病一犯就吃不下饭。男人不在家，确实有许多困难，加上他本人也患有高血压、二尖瓣返流等疾病，面对艰巨的脱贫形势，这个工作能不能坚持下来，能不能按时完成任务，心里还真没有底。

但是转念又一想，脱贫攻坚工作是党中央、习总书记向世界作出的庄严承诺，是关系到我们党能否实现“两个一百年”目标的关键环节，是一项光荣、艰巨而伟大的任务，是一项功在当代、利在千秋的伟大创举。作为一名有着30多年党龄的党员干部，带领乡亲们脱贫致富奔小康，是义不容辞的责任，难道就被这点困难吓倒了吗？再说这点困难也不是什么克服不了的困难，咬咬牙也就挺过去了。想到这里，谭占山做通爱人的思想工作，安顿好家里的生活，准备好自己的常用药和日用品，打起背包，扛起行囊，奔向扶贫工作第一线，走上脱贫攻坚主战场。

攻坚阵地党旗红

茂林村党总支曾是九台区有名的软弱涣散基层党组织，一度出现“书记干、村干看、群众靠边站”的局面。如何把党员干部积极性调动起来，硬压不行，需要率先示范，更需要真情感化。

谭占山在驻村工作中感到，加强基层党组织建设是打赢脱贫攻坚工



作的根本保证。为此，村支部成立了5个产业党小组，开展“互助五兴”，创建“党支部+产业党小组”“村民议事会+农民夜校”等党建平台和机制，吸收4名年轻农民入党，任命2名扶贫专干，培养6名村后备干部。村干部重拾信心，重建威信，各项工作顺利开展。茂林村的党建扶贫工作成为九台区的典型，村书记张凤明受邀到全市扶贫工作培训班介绍经验。

谭占山带领驻村工作队坚持定期走访贫困群众，以心换心，不回避任何矛盾问题，不放过任何转变群众观念的机会。因此，每当遇到产业发展、土地流转、贫困户确认等重要事项，先召开村“两委”会，统一思想，研究拿出初步方案，然后召开群众代表大会表决，确保各项扶贫政策和措施能够顺利得到落实。

谭占山带领驻村工作队每月走访贫困户家一次、召开一次工作例会、讲一堂微党课、共同吃一顿饭、干成一件事。每月利用一周左右的时间，对全体贫困户进行入户走访，了解实际困难，在政策允许的范围内都及时帮助解决，协调有关单位帮助贫困户解决问题40多件。

在精准调研的基础上，谭占山紧扣全村产业布局，以专业合作社、行业协会等为依托设立种植、养殖、加工3个党小组，将全村20名党员和3名积极分子按从事行业分别归类，由行业中影响力较强的村干部或党员担任小组长，真正做到把党组织设置在产业链上，把党员聚集在产业链上，有效发挥党组织和党员在产业发展、增收致富、脱贫攻坚等方面的示范引领作用，实现了基层党建和产业发展的有效对接，呈现出产业链上党旗红的喜人景象。

通过建立微信群、发放联系卡、定期上门走访、组织技能培训和集体劳动、开展“五好家庭”和“最美庭院”评比、实施以工代赈、建立健全村民议事制度、完善村规民约，搭建起与群众的连心桥。驻村工作期间召开群众工作会议90多场，土地流转过程中，到每个社开现场会，进行宣讲；到问题多的农户家中解答具体问题，答疑解惑，群众对土地流转从质疑向信任转变，精神面貌焕然一新。村屯卫生治理中，建立以工代赈制度，组织有劳动力的贫困户成立保洁队，贫困户用自己的劳动赚取报酬，

定期定时对全村卫生进行清理。

探索扶贫新模式

从进驻茂林村的第一天，谭占山就坚定不移发展产业扶贫、增加就业，不断拓宽贫困群众的增收渠道。通过产业扶贫和金融扶贫持续巩固脱贫成果，每年一个目标，每年一个变化，扶贫工作硕果累累。

几年来，他积极探索扶贫工作“1+4+X”的新模式。其中，“1”，是指打造一个龙头——吉林茂林农工商发展有限公司；“4”，汇聚政府、合作社、村集体、扶贫企业四方力量；“X”，实现种植结构调整、企业发展、农民增收、三产融合等X级效能。在市人大常委会的科学指导下，农工商公司以扶贫为重点，以项目为支撑，以规划茂林村发展为目标，以企业和百姓利益为核心，构建了一二三产业助力脱贫攻坚的“链条式”产业发展格局，成为了村集体经济发展的“主心骨”和百姓心中的“定盘星”。

谭占山带领村“两委”班子坚持产业扶贫、产业兴村，共同完成2000亩大榛子产业基地建设，受益农户155户，丰果期后年人均增加收入2000元。促进黄牛养殖项目稳定发展，年纯收入4.5万元，全部用于贫困户分红。加强黏玉米加工厂管理，促进稳定增收，每年加工存储黏玉米70万穗左右，租金收入达36.8万元。成立“吉林茂林农工商发展有限公司”，注册了“九商茂林”系列商标，累计销售金额1000余万元。引进企业共建扶贫工厂，创立了“银行+企业+合作社+贫困户”的扶贫模式，建成了东北袜业九台茂林缝制分厂，安排贫困村的60余名村民到厂就业，每名熟练工人月收入可达3000元左右，贫困户每户年分红5000元。发展旅游体育产业。2018年和2019年庙香山风景区与茂林村共同举办了“跑出贫困、奔向小康”九台农商银行扶贫杯乡村国际马拉松赛，参赛选手3000余人，赛后主委会将所有报名费和社会各界捐助的物资全部捐助给贫困村。未来将围绕庙香山旅游，打造乡村客栈、农家乐、果蔬采摘等旅游项目，提高贫困户和村民收入。



2020年，茂林村如期完成了脱贫攻坚任务目标，“两不愁三保障”全面实现，贫困户年人均纯收入达到1.19万元，比2016年增加0.95万元；村集体收入预计达到100万元，比2016年增加99.5万元；村级固定资产700万，比2016年增加695万元；农民人均收入预计达到3.05万元，比2016年增加2.1万元；水泥路15公里，比2016年增加7公里；村屯绿化美化4公里，比2016年增加3.8公里；村级活动场所面积1800平方米，比2016年增加1620平方米。

世上无难事，只怕有心人。在人们的心中，谭占山就是这样一个高明的有心人，他用精心打造的扶贫模式，使茂林村成了一个滚雪球，飞速发展，迅捷壮大，进入先进村行列。对这样的“有心人”，我们要击节礼赞，我们要大力赞扬，我们要广泛传颂！愿他打造的这样的“模式”发扬光大，让这样的“模式”飞进千村万户，变成千千万千的美丽乡村，变成亿亿万万的小康之家！